

## Секция «Социология»

### Социологическое изучение инновационных процессов в условиях становления информационного общества

*Гончарова Екатерина Александровна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: gonchaekaterina@ya.ru*

Теоретическое рассмотрение и практическая реализация инновационных процессов является в современной науке предметом фундаментального интереса как для естествознания, так и для гуманитарных наук. *Инновация* в широком смысле слова означает новый способ что-либо делать. Понятие инновации включает в себя открытие — приращение знания и изобретение — новый способ использования существующих знаний. Становление концепции инновационного развития общества может рассматриваться как приоритетное направление фундаментальных и прикладных исследований. И если применительно к техническим и экономическим наукам эта проблема в определённой степени изучена, то применительно к гуманитарной сфере результаты научных поисков до сих пор не осмыслены, что существенно ограничивает возможности самой инновационной деятельности.

В Проекте 97090719-2 Федерального закона об инновационной деятельности в РФ, внесённом депутатом Государственной Думы М. К. Глубоковским, членом Совета Федерации В. М. Крессом, в III главе «Государственная инновационная политика», статье 9 о принципах инновационной деятельности сказано: «Инновационная деятельность в Российской Федерации осуществляется в соответствии со следующими принципами: приоритет развития экономики, обеспечения продовольствием, материальными и энергетическими ресурсами, укрепления обороноспособности и обеспечения безопасности Российской Федерации, в том числе экологической, охраны здоровья населения и его жизнеобеспечения». Приведённая выше выдержка ярко иллюстрирует факт того, что в современном российском обществе отсутствует социокультурная компонента, которая обеспечивала бы адекватное взаимодействие инноваций и социальной среды.

Потребность в инновациях является характерной чертой развития современного общества, в котором в связи с усилением роли информации произошли качественные изменения в экономической и технологической сферах, а также в поведении людей как главных участников инновационных процессов. Вследствие этого необходимо признать общесоциальный характер таких процессов. Успешность инновационных процессов в современном обществе во многом будет предопределена тем, насколько кардинально изменяется сам подход к осмыслению, изучению и практической реализации инноваций в пользу междисциплинарности. Выражением этого является усиление роли социологии в обеспечении инновационной практики.

Социологическая наука соединяет теоретико-методологическое знание в области исследования инновационных процессов с эмпирическими данными, полученными в результате проведения конкретных исследований, обеспечивая единство инновационной теории и практики. Наличие общественной потребности рассмотрения инновационных феноменов с социологической точки зрения актуализирует значимость их изучения не

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

только на уровне общей, но и на уровне специальной социологической теории – социологии инноваций. Это относительно новая отрасль социологии, она позволяет изучать специфические социальные связи, имеющие место в реализации инновационных процессов, исследовать социальные предпосылки, условия и факторы их появления и осуществления, а также специфику взаимодействия инновационных процессов с другими социальными процессами.

Проблему реализации инновационных процессов необходимо осмыслить с точки зрения социальной составляющей инновационной деятельности и её адекватности новому содержанию социального прогресса. Вместе с тем, повсеместно наблюдается социологическая необеспеченность осуществления инновационных преобразований. Именно поэтому необходимо исследовать возможности социального управления изменениями, формирования инновационной культуры и социальных механизмов инновационной деятельности, повышения уровня инновационной активности и включённости в инновационную практику.

Состояние инновационной сферы во многом определяет будущий статус нашего государства в мировом сообществе. Актуальность исследования инновационных процессов формируется в ответ на потребности практики, поставившей задачу переустройства общества по пути инновационного развития, обозначенного в Федеральном законе Российской Федерации от 28 сентября 2010 г. N 244-ФЗ "Об инновационном центре "Сколково", Постановлении Правительства РФ от 21 августа 2001 г. N 605 "О федеральной целевой научно-технической программе "Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития науки и техники" на 2002-2006 годы" и других законах и постановлениях.

### **Литература**

1. Бестужев-Лада И.В. Прогнозное обоснование социальных нововведений. М., 1996.
2. Маренков Н.Л. Инноватика: Учебное Пособие. М.: Ком. Книга, 2005.
3. Плотинский Ю.М. Модель социальных процессов. М.: Логос, 2001.

### **Слова благодарности**

Хочу выразить благодарность доценту, кандидату технических наук Плотинскому Ю.М. за помощь в написании тезисов!